

Z přátelských kruhů.

DOPIS Z LONDÝNA. (Převzatý dopis Pokroku Západu.)

Londýn 30. května 1911.

Ctěná redakce:

Dovoluji si napsat stručný popis Londýna, ač nevím, zavděčil-li se tím et. čtenářstvu, neboť mésto toto jest dosti známo po celém světě. Doufám však, že pro mnohé to bude přece novinkou.

Město toto skýtá překvapující podivnou pro každého, neboť vidí to, co nelze vidět nikde v celém světě, a kdo má jen trochu přiležitost si zajet sem, nikdy toho litovat nebude. Zajisté mu nevytíží z paměti ta ohromná plocha, jako posetá kamennými domy, mezi nimiž se propílela na tisíce ulic, jež jsou takřka přeplněny proudy lidu, nejrůznějších oblíbených, stavů a národností. Na jedné straně lze vidět přepych a nádhery, jinde o pět vidět lze hladově, v bídě a nouzi tonoucí. V tyto davy míší se spousty různých povozů, poněvile motorových, a každý hledí předjet druhého, jakoby šlo o závod, přes celý den i v noci a tím je Londýn neživější městem světa. Aby člověk dobře poznal celý Londýn, k tomu by potřeboval celý svůj věk, ale cizinci, který se zde zdrží jen krátký čas, stačí pouze, když sezná asi nejlépe, jakoby šlo o závod, přes celý den i v noci a tím je Londýn neživější městem světa.

Dále parlament zasedá v ten čas a různé starožitnosti a památky jsou připraveny k prohlídce. Zvláště letos možno zřítí největší ruč a velikou slavnost, která se již dlouho připravuje na oslavu korunovace George V. a královny Mary, která se bude odhřívati dne 22. června. Po ulicích, kudy se průvod bude ubírat, nalézají se hromady prken a trámů, z nichž chvatně stavěna jsou sedadla, která se již napřed rozprodávají od 10 do 30 dolarů jedno, ba, i okna na ulicích jsou již zadána třeba za několik set. Všude stavěny jsou sloupky k připevnění elektrických zárovek, domy jsou natřány a vše dává se do pořádku. Průvod potrvá po 3 dny, každodenně jinými ulicemi. O prohlídce města nemohu se příliš rozepisovati a to z důvodu, že by to zabralo moc místa v časopise a proto se omezím na nejstručnější.

Jedním z nejlepších míst takřka uprostřed města je Trafalgar Square, velké náměstí, kde se nalézá ohromný pomník, podobný sloupu 145 stěbiců vysoký, na němž je připevněna socha velkého vojevůdce Nelsona, 16 stf. vysoká. Na podstavci jsou do kola bronzové odlišky, znázorňující různé scény z bitvy na Nilu, u Trafalgaru a jinde. Odlišky ty jsou zhotoveny z francouzských kanoňů, které Nelson v bitvě dobyl. Dále na onom podstavci dolejší jsou 4 kolosální odlišky lvů, směřující na 4 strany. Uprostřed náměstí jsou dvě velké fontány a několik menších soch vynikajících mužů. Na severní straně náměstí se nalézá rozsáhlá budova "National Gallery", obrazárna, obsahující 17 velkých místností, v nichž jest velké množství obrazů různých malířů světa, z nichž některé pocházejí ze 13. století. Ještě několik jiných památek se nalézá v okolí tohoto náměstí, jež prozatím vynecháme a jdeme dále jižně ulicí, která vede k parlamentu. Po obou stranách této ulice jsou samé státní budovy a úřadovny, mezi nimiž též New Scotland Yard, hlavní a policejní stanice, známá z detektivních novel, a za nedlouho stojíme před rozsáhlým palácem The Houses of Parliament. Tento je připraven k prohlídce uvnitř jen v určité dny a dlužno předem si zaopatřiti vstupenku. Je vystaven na břehu řeky Thames, přes níž je zbudován most, nejširší v Evropě, zvaný Westminster Bridge. Divíme-li se a tohoto mostu po jedné straně řeky, vidíme krásné budovy, poněvile hotely, jako je Cecil, Savoy a jiné, vroubené pestrou zelení, a na druhé straně přístavy a továrny. Na opačné straně po řece vidíme Parlament na jedné a různé veřejné ústavny na druhé straně.

Naproti Parlamentu se rozkládá

velký kostel zvaný Westminster Abbey, který jest prvním a původně postaven v roce 605. Sám svatý Petr prý jej přijel vysvětit. Postupem času byl stále od anglických králů přestavován a zvětšován. Všechny korunovační obřady králů se odhřívaly v tomto kostele a udržují se až do dnešních časů. Dříve byla v něm pohřbívána též těla zemřelých králů a jejich příbuzných. Jdeme-li zpět ulicí směrem z Trafalgar až k Whitehall, před níž stojí na stráž dva vojáci na koních, projdeme tímto palácem na druhou stranu, kde je rozsáhlé nádvoří, na kterém se nalézá několik historických kanoňů z Egypta. Za nádvořím se rozkládá St. James Park, jeden z nejlepších a nejstarších v Londýně. Asi uprostřed tohoto parku je rozsáhlý Buckingham Palace, stálé sídlo nynějšího krále. Před palácem je zřízena mramorová socha císařovny Viktorie, 80 stěbiců vysoká. Po boku jsou figury, znázorňující Misku, věrnost atd. Dole kolem je mramorová kašna, v níž jsou mořské panny a různé figury, a vodotryskem a před sochou do půlkruhu je zahrádka, splývající s parkem. Před 5 léty, když jsem zde byl poprvé, začali ji stavět, nyní právě toto velké dílo ukončili. Při vysvěcení této sochy byl přítomen německý císař Vilém II., se svojí chotí a dcerou. Zadrželi se zde do 11 hod. ráno, máme příležitost viděti střídní stráž ve hradech, což děje se každý den a má vždy za následek velký nával lidu před palácem. Projdeme-li celým tímto parkem a přejdeme přes ulici Piccadely, stojíme na rohu Hyde Parku, kde se jeví neobyčejný ruch a průměrně 40 povozů jede branou za minutu, a teď v to mluví se davy lidí. Tento park je největší ze všech a splývá dohromady s Kensington Garden, která je o něco menší. Mezi nimi je dlouhé jezero používané pro jízdu v lodičkách. Tyto dva parky dohromady obnášejí asi 640 akrů půdy a jsou zařízeny k úplnému pohodlí občanstva všech vrstev. Chudšas se zde aspoň vyšpí, když nemá jinde, kde by spal, buď ve dne nebo v noci, dokud ho policajti nevyžene. V Kensington Garden se nalézá krásný pomník prince Alberta, který stál 120,000 lib. šterlinků, t. j. \$600,000. Granitové schody vedou ze čtyř stran k onomu pomníku, na jehož podstavci je kolem do kola vytesán z mramoru na 178 sošek slavných hudebníků, malířů, sochařů atd., a na každém rohu jsou taktéž z mramoru skupiny, znázorňující hospodářství, průmysl, obchod a stavitelství. Nahore je socha Alberta, sedícího na trůně, 13 stop vysoká, nad níž je gotická klenba, podepřená 4 granitovými sloupky. Krásné ozdobenými a nahore je kříž; celková výška obnáší 175 stěbiců.

Naproti tomuto pomníku je Royal Albert Hall, který jest největší na světě, do něhož se pohodlně vejde přes 9,000 lidí. Jsou v něm umístěny varhany, které mají asi 9,000 píšťal. Opodál pak je Albert Museum a přírodní historické museum. Po prohlídce těchto jdeme po druhé straně parku zpět po hlavní ulici Oxford St., až tam, kde ji přetíná Regent ulice, a odtud za nedlouho jeme v Regent Parku. Tento park má rozlohu asi 470 akrů a jest krásně zařízen. Prostředkem vede široká cesta ve stínu košatých stromů a po stranách jsou záhony květů nejrůznějších barev. Jinde opět jsou jezera a ostrůvky. Na severní straně je Zoologická zahrada, která zaujímá 34 akrů půdy, kde se nalézá mnoho krásných exemplářů různých zvířat a ptačtva. Kolem dokola parku je zřízena asfaltová cesta pro kočáry. Po prohlídce tohoto parku jdeme zpět a pokračujeme směrem dřívejším po Oxford St., až přijdeme k Britickému Museum, které jest nejbohatší v Evropě. Založeno bylo v roce 1753 a bylo stále zvětšováno a nyní se tam nalézá ohromné množství různých sbírek historických ze všech zemí. Kdyby to chtěl někdo všechno dobře prohlédnout, potřeboval by k tomu několik roků. Nadáleko odtud sto, il druhý největší římsko-katolický kostel na světě sv. Pavla, jehož původ vznikl počátkem sedmého století a jest uvnitř skvostně vyzdoben a bojně je navštěvován cizinci. Před kostelem stojí velká socha

královny Viktorie. O něco dále se rozkládá velká pevnost The Tower na břehu řeky, pocházející z římských časů z 11. století. Původně měla trojí účel, neboť sloužila jako pevnost, palác králů a žalář, v němž některý král trávil více svůj život jako vězeň než jako král a v němž mnoho tragických scén se odehrálo. Nyní se zde chovají korunovační klenoty. Od tohoto hradu přes řeku je most zvaný Tower Bridge, který má se dvou stran velkou věž na hoře spojené. Když jede velká loď, tak se uprostřed most rozloží a stejnoměrně obě strany se otvírají do výšky. Ještě mnoho jiného dalo by se prohlížeti, ale nezbývá nám už mnoho času. Než přece ještě si prohlédneme výstavu, jež stojí za prohlédnutí.

Nejlépe si člověk prohlédne Londýn, když jezdí na střeše motorových vozů, kterým zde se říká "bas." Člověk má aspoň daleký rozhled a za několik peněz zaveze nás do korunovační výstavy v Shepherd's Bush. Nejdříve projdeme oddělení, v němž je na obrazech znázorněn rozvoj Britického království a jeho zámořských držav. Dále jsou tam krásná panorama a produkce různých historických míst v Anglii. Dalším je rozsáhlé oddělení různých vědeckých vynálezů a přírodnin. Nyní přijdeme do ohromného nádvoří, v němž jsou vystaveny různé paláce a vzduch atrakce nejrůznějších druhů, mezi nimiž jsou záhony květů a různé ozdoby na oslavu korunovace. Z vnější strany jsou znázorněna panorama různých přírodních krás, parky a japonské zahrady. Večer pak jest úchvatný pohled na to ohromné množství elektrických zárovek, jež jsou na římských všech palácích rozžítý tak, že každý z nich má jinou barvu světla neb některé mají 2 až 3 barvy, tak že to činí krásný soulad. Nejdříve si prohlédneme Indický Palác, v němž jsou vidět panorama a reprodukce různých krajín a měst v Indii, Singaporu, New Guineu, Hong Kong, Borneo a jiné. Mezi těmito pak na zvlášť upravených místech jsou domorodci, celé rodiny mezi nimi, pocházející ze všech těchto zemí, pracující na výroběch z různých oborů se svými primitivními nástroji. Další paláce jsou Anstralie, New Zealand, Jižní Afrika, Kanada a jiné, znázorňující různé přírodní scény a pohledy z hlavních měst a Kanada tam má též své domorodé Indiány. Jen že si přidělal některé v Londýně. Pak jsou zde ještě jiné výstavy. Všude mohli bych psáti ještě dále, neboť toto vše se omezuje pouze na část Londýna, ale pro nedostatek místa a pak času koním tímto svůj dopis.

Josef Štěpán.

Z FORT RILEY, Kans — Ctěná redakce! Vyhovuji tímto přání jednoho krajanů z Milligan, Nebr., kterýž mne žádal, abych napsal do tohoto časopisu něco o té mé vojenské. Abych řekl pravdu, mnoho toho vyprávět nemohu, neboť jsem na vojně teprve necelých 8 měsíců. Ale něco mám přece už odbyto — a to je rekrutská tura, kterou jsem prošel ve Fort Logan, Col. To ostatní ve Fort Bliss, Tex., kde nyní ležím máj 23. pěší pluk, nebylo už tak zlé. — Byl jsem odveden ještě s jedním mladíkem v Lincoln, Nebr. Odtud nás poslali do Fort Logan, Col., kde jsem pobyl něco přes měsíc. A věřte mi, že jsem byl velice rád, když mě odtamtud poslali pryč. Můj soudruh tam však zůstal, neboť on odveden byl k hubbě, a takové si tam podrží, protože jich tam mnoho nepřijde. Musím vám též říci, proč jsem byl rád, když mne vypravili z Fort Logan. Inu, musel jsem dělat v kuchyni, mři nádobí a podlahu, čemuž jsem nebyl na farmě zvyklý. Spravedlivě se vám přiznám, že jsem práci tu konal třikrát v týdnu. Byli jsme k ní tři nováčkové. A věru není to žádná legrační, umývat nádoby po 100 a někdy i více vajecích. Bývala toho vždy pořádná hromádka, že byste s tím jistě hned praštili, alešopť já ano, kdybych se byl chtěl dostat za nůž. A vše to muselo být čistě hotovo za 1½ hodiny. To jest dosti brzy, že ano? To je ta kuchyně. Jiné dny mimo neděli bylo ráno 4 hodiny evidentně a odpolodní bylo volno, ale volno měl jenom ti starší vojáci, kdežto my nováčci museli



li jsme stále něco dělat, nebylo-li Milligan, Nebr., a znamenám se v útě. Frank Kofránek, Co. F 23 Infantry U. S. Army.

Potí se vám nohy? Jest-li vás nohy páli, bolí, jsou nabohlé a potí se, vsypte Severův Prášek na nohy do obuvi a punčoch a uvidíte jaké příjemné úle-

vy se vám dostane. Vyhojí přitíh potí se a páchnoucí nohy. Novou těsnou obuv učiní pohodlnou. Cena 25c. Na prodej v lékárnách a v obchodech s léky. Připravuje W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

ZUBY! ZUBY! ZUBY!
tržb. 166, opravuje neb nahrazuje umělými, zkoušený odborník
DR. JOSEF MAREŠ,
615-616 City National Bank Building, Omaha, Neb.
Prohlídka zubů koná se zdarma. Potřebujete-li nějakou opravu, bolí-li vás zuby, navštivte mne, poradím vám. Za prohlídku zubů neúčtám ničeho. 401

Nejlépeším místem k nakupování stavebního dříví, jest
česká dřevařská ohrada,
Chicago Lumber Co.,
na 14. a Marcy ul., Omaha, Neb. 404
Čestí prodávají Vás vždy ochotně a vzorně obslouží.

Nepotřebují býti Vaše pokoje nově vypapřovány anebo dóm Váš nově obnoven? Jestliže ano, pak zadejte ihned práci tu
FRANK LANGPAULOVÍ,
majitelé pěkně zařízeného obchodu nástenným papírem, barvami, stěnou a oclsem v ČÍSLE 1361 80. JI. ST., OMAHA, NEBR.
Jeho v oboru tomto dlouholetá zkušenost a povolná povísta spí nou Vaší spokojenost zaručují. Na skladě najdete velký výber nejno vějdších vzorků krásného nástenného papíru, různých barev, vlnitých, o loží, štětých a skla všech velikost. — V každém případě neopomněte jej navštívit. 202

Na prodej! Laciné a úrodné pozemky. Na prodej!
Kadaý příteleví člověk, který vládne několika sty Colary, může po čiti farmariti. Zde postavíte stavbu lacino, v létě můžete farmariti a po polní práci můžete jiti na výdelek, vydělát si na spítky a tak sobě zadi zvesti domov na slavné léta a vymačiti své ditky z drapů monopola, býti svým vlastním páncem nad sebou a majitelem výnosné farmy za pár set k. Potomky leží nadáleko okresního města Phillips v "Nové Francii", doob slyvauké to osadě, kde nyní žije mnoho krajanů. Hledí skvělé budoucnosti vstříti. — Geoy a popis krajiny nadome zdarma. Úkaz a prohlídka po m nich posemek besplatně. V pádu koupě slevíme na cestovném sem. 116 Píšte hned na: JOHN SCHAUER, státnice B-T, Česko Americké Posauské a Pájičovní Společnosti, PHILLIPS, FRICH CO., WISCONSIN.

Leo-Glass-Andreesen Hardware Co.
prodávák ze vším
řetězec, vřezbání a lakování plechové náčiní. — Cínovaný plech, šelový plech a kovové zboží. — Outaný dříví, hřebíky, nožíkové zboží, blyžky, ořezá se šroub, náboje a spotřební zboží různé druhy.
9th and Marcy Streets. Omaha, Neb.